
 Drucksache 17 / 17 812  
 Schriftliche Anfrage 

17. Wahlperiode   

 

 

 

 

Schriftliche Anfrage   
 
des Abgeordneten Tom Schreiber (SPD)   
 
vom 20. Januar 2016 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 26. Januar 2016) und  Antwort 
 

Aus- und Fortbildung für Freiwillige Feuerwehren in 2015  II 

 

Die Drucksachen des Abgeordnetenhauses sind bei der Kulturbuch-Verlag GmbH zu beziehen. 
Hausanschrift: Sprosserweg 3, 12351 Berlin-Buckow · Postanschrift: Postfach 47 04 49, 12313 Berlin, Telefon: 6 61 84 84; Telefax: 6 61 78 28. 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Wie viele Lehrgänge der Art „Kraftfahrerausbil-

dung incl. Fahrerlaubnis Klasse C (FKF-FF) wurden für 

das Jahr 2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im 

Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbe-

ten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 1.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Kraftfahrerausbildung inklusive 

Fahrerlaubnis C“ ausgeschrieben. Im Kalenderjahr 2014 

wurden zwei Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-

Kraftfahrerausbildung inklusive Fahrerlaubnis C“ ausge-

schrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 40 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 15 

freie Plätze. 

 

 

2. Wie viele Lehrgänge der Art „Fahrsicherheitstrai-

ning Teil 1“ (FS-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus?  

(Aufstellung nach Jahren Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

Zu 2.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fahrsicherheitstraining-Modul 1“ 

ausgeschrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fahrsicherheitstraining-Modul 1“ 

ausgeschrieben. 

 

 

3. Wie viele Lehrgänge der Art „Fahrsicherheitstrai-

ning Teil 2“ (FS-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 3.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fahrsicherheitstraining-Modul 2“ 

ausgeschrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fahrsicherheitstraining-Modul 2“ 

ausgeschrieben. 

 

 

4. Wie viele Lehrgänge der Art „Unterweisung für 

Kraftfahrer von Dienst-Kfz. der Berliner Feuerwehr“ 

(FKU) wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben und wie 

viele waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren und 

Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 
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Zu 4.: Im Kalenderjahr 2015 wurden sechs Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Unterweisung für Kraftfahrer von 

Dienst-Kraftfahrzeugen der Berliner Feuerwehr“ ausge-

schrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 60 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 15 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 16 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 19 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden sechs Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Unterweisung für Kraftfahrer von 

Dienst-Kraftfahrzeugen der Berliner Feuerwehr“ 

ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 120 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 49 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 21 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 8 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 42 

freie Plätze. 

 

 

5. Wie viele Lehrgänge der Art „Absturzsicherung-

Grundeinweisung“ (FGA-FF) wurden für das Jahr 2015 

ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr ? 

(Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 5.: Im Kalenderjahr 2015 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Absturzsicherung Grundeinwei-

sung“ ausgeschrieben, wovon kein Lehrgang durchgeführt 

wurde. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Absturzsicherung Grundeinwei-

sung“ ausgeschrieben, wovon ein Lehrgang durchgeführt 

wurde. Der durchgeführte Lehrgang stand für insgesamt 

12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 5 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 0 Teilnahmen; Direktion West: 1 

Teilnehmer; 6 freie Plätze. 

 

 

6. Wie viele Lehrgänge der Art „Ausbilder Fw-

Absturzsicherung“ (FAAS-FF) wurden für das Jahr 2015 

ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Auf-

stellung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 6.: Im Kalenderjahr 2015 wurde ein Lehrgang 

„Freiwillige Feuerwehr-Trainer Absturzsicherung“ ausge-

schrieben, der auch durchgeführt wurde. Der durchgeführ-

te Lehrgang stand für insgesamt 12 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeran-

zahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 2 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 2 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 1 Teilnehmer; 2 freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurde ein Lehrgang 

„Freiwillige Feuerwehr-Absturzsicherung Grundeinwei-

sung – Gruppe A“ ausgeschrieben, der auch durchgeführt 

wurde. Der durchgeführte Lehrgang stand für insgesamt 

12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 1 Teilnehmer; Direktion Süd: 3 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Direktion West: 5 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 3 freie Plätze. 

 

 

7. Wie viele Lehrgänge der Art „Fortbildung für Aus-

bilder FF Absturzsicherung“ (FAAF) wurden für das Jahr 

2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? 

(Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 7.: Im Kalenderjahr 2015 wurden drei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr- Fortbildung Ausbilder Absturzsi-

cherung“ ausgeschrieben, wovon ein Lehrgang durchge-

führt wurde. Der durchgeführte Lehrgang stand für insge-

samt 12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. 

Die maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausge-

schöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen 

sich wie folgt: 

Direktion Nord: 1 Teilnehmer; Direktion Süd: 2 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Direktion West: 0 

Teilnahmen; 9 freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr- Fortbildung Ausbilder Absturz-

sicherung“ ausgeschrieben. 
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8. Wie viele Lehrgänge der Art „Wassernoteinsätze“ 

(FWN-FF) wurden für das Jahr 2015 ausgeschrieben und 

wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 8.: Im Kalenderjahr 2015 wurden drei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Wassernoteinsätze“ 

ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 36 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 11 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 5 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Fortbildung Wassernoteinsätze“ 

ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 24 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 7 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 2 

freie Plätze. 

 

 

9. Wie viele Lehrgänge der Art „Kettensäge-

Lehrgänge (Modul 1 und 2)“ (FFKS-FF) wurden für das 

Jahr 2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im Vor-

jahr? (Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 9.: Im Kalenderjahr 2015 wurden drei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr Kettensäge Lehrgänge (Modul 1 

und 2)“ ausgeschrieben, wovon ein Lehrgang durchge-

führt wurde. Der durchgeführte Lehrgang stand für insge-

samt 33 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. 

Die maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausge-

schöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen 

sich wie folgt: 

Direktion Nord: 16 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 8 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 5 

freie Plätze. 

Im Kalenderjahr 2014 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr- Kettensäge Lehrgänge (Modul 1 

und 2)“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. 

Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 66 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 33 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 18 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 5 

freie Plätze. 

 

 

10. Wie viele Lehrgänge der Art „Kettensäge-

Ausbilderfortbildung“ (FFKSF-FF) wurden für das Jahr 

2015 ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? 

(Aufstellung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerzahlen und aus wel-

chen Direktionen kamen die Teilnehmerinnen und Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, 

einzelnen Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 10.: Im Kalenderjahr 2015 wurden keine Lehrgän-

ge „Freiwillige Feuerwehr- Kettensäge Ausbilderfortbil-

dung“ ausgeschrieben. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden keine Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr- Kettensäge Ausbilderfort-

bildung“ ausgeschrieben. 

 

 

Berlin, den 10. Februar 2016 

 

 

In Vertretung 

 

Bernd Krömer 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 16. Feb. 2016) 


